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Aufgabe 1

Bitte finden Sie eine natiirliche Transformation 7 zwischen den folgenden Funktoren, und
beweisen Sie, dass es tatsédchlich eine natiirliche Transformation ist.

i.) 7 :hoch2 = hoch3.
Dabei sind hoch2 und hoch3 Endofunktoren von TEILER:
hoch2 ordnet jeder Zahl n die Zahl n? zu, und jedem Pfeil g den Pfeil 2—2.

hoch3 ordnet jeder Zahl n die Zahl n3 zu, und jedem Pfeil g den Pfeil S—z.
i) g :list olist = list.

Dabei ist list der Funktor von Set nach Set, der jeder Menge X die Menge list(X) der
Listen mit Elementen von X zuordnet.

list o list ordnet also einer Menge X die Menge list(list(X)) der Listen von Listen mit
Elementen von X zu.
Aufgabe 2

a.) Bitte beweisen Sie, dass die vertikale Komposition zweier natiirlicher Transformationen
eine natiirliche Transformation ist.

b.) Bitte beweisen Sie, dass die horizontale Komposition zweier natiirlicher Transformationen
eine natiirliche Transformation ist. (Warnung: Dieser Beweis ist etwas uniibersichtlich).
Aufgabe 3
Bitte finden Sie selbst eine oder mehrere natiirliche Transformationen zwischen Funktoren,
die Thnen gefallen :).
Aufgabe 4

Sei C eine beliebige Kategorie, und P = (P, <) eine Halbordnung, die als Kategorie ange-
sehen wird. S,T : C — P seien kovariante Funktoren. Bitte zeigen Sie:

Es gibt genau dann eine natiirliche Transformation 7: .S — T, wenn fiir alle Objekte
A von C gilt: S(A) <T(A).

Viel Spafs und Erfolg!



